

塔利班发起“春季攻势”

阿富汗多地遭袭 48人死亡,65人受伤

首都喀布尔等4个城市几乎同时遭袭,美国等西方国家驻阿富汗大使馆、阿富汗议会、北大西洋公约组织基地等成为袭击目标

阿富汗发生多起爆炸和袭击事件

综合新华社喀布尔4月16日电 阿富汗内政部长贝斯米拉·穆罕默迪说,从15日下午起阿首都喀布尔等4个城市几乎同时遭到塔利班袭击,美国等西方国家驻阿大使馆、阿富汗议会、北大西洋公约组织基地等成为袭击目标。造成包括36名袭击者在内的48人死亡,65人受伤。

塔利班大规模袭击

从当地时间15日13时45分开始,阿富汗首都喀布尔以及东部城市贾拉拉巴德、加德兹和普勒阿勒姆先后遭到塔利班武装分子大规模袭击。其中塔利班武装分子与阿安全部队在喀布尔的枪战一直持续到16日7时30分左右。塔利班武装分子利用自杀式炸弹、AK-47步枪和火箭弹等向市中心的使馆区和政府机构发动袭击。阿富汗安全人员最终攻进了塔利班武装占据的最后一栋大楼,打死了所有塔利班武装分子。

穆罕默迪对新华社记者说:“在反恐行动中,共有36名恐怖分子被击毙,另有8名阿富汗安全人员和4名平民被打死。”他说,40名安全人员和25名平民在行动中受伤。

阿安全部队反应及时

北约驻阿国际安全援助部队司令约翰·艾伦对阿安全部队的快速反应表示赞许。他在一份声明中说,阿安全部队反应及时、领导有方、协调有序,在很大程度上遏制了恐怖分子的势头。艾伦还说,在整个反恐行动中,阿安全部队始终没有要求北约联军提供协助。

袭击发生后不久,塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德通过电话承认,塔利班武装分子在喀布尔等地发动了大规模袭击,并强调这是塔利班“春季攻势”的开始。

入春以来,阿富汗塔利班的活动日趋活跃,多次袭击北约领导的驻阿国际安全援助部队、阿富汗安全部队和政府高官,并造成大量平民伤亡。

总统府“闭府”

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德发表声明称,塔利班武装人员袭击了防卫森严的总统府。

阿富汗总统哈米德·卡尔扎伊的一名助手说,受喀布尔连环袭击影响,阿富汗总统府已处于封闭状态。卡尔扎伊处于特别安保状态下。

这名因事态敏感要求不公开姓名的助手告诉法新社记者,喀布尔响起爆炸声和枪声时,卡尔扎伊正与一些议员商讨预算事宜。

这名助手说,卡尔扎伊15日下午的所有会议全部取消,包括同一场与反政府组织代表团的和解会议。

连环袭击策划数月

穆贾希德从一处未知地点致电法新社记者,称连环袭击是向阿富汗政府及其西方军事后台传递的信息。

“喀布尔政府和侵略军一段时间前说过,塔利班将不能发动‘春季攻势’。今天(15日)的袭击是我们‘春季攻势’的开始,”穆贾希德说。

塔利班说,它为15日连环袭击策划数月,主要打击目标是德国和英国驻阿大使馆以及阿富汗境内由北约主导的国际安全援助部队指挥部。

塔利班在袭击开始3小时后发表声明说,“数十名战士”装备轻重武器参与袭击,其中一些人身穿炸弹背心。

穆贾希德说,武装人员轻易进入喀布尔,塔利班在城内有“内应”,事先把重武器运送到位。

当天晚些时候,穆贾希德告诉路透社记者,当天的袭击是对外国士兵焚经事件和辱尸事件的回应,“更多袭击还会到来”。

阿富汗内政部说,初步情报显示,与塔利班有关联的“哈卡尼网络”极端武装组织参与连环袭击。

阿塔仍有能力打击核心地带

北约现阶段在阿富汗部署兵力大约13万,帮助阿富汗安全部队控制局势。按现有计划,北约作战部队定于2014年底之前把防务移交给阿富汗安全部队,而后全数撤离。

就当天行动中阿富汗安全部队的表现,国际安全援助部队一名发言人告诉法新社记者,15日反击塔利班的战事由阿富汗安全部队占主导地位。

法新社分析,近期系列高调袭击事件表明,塔利班仍有可能打击喀布尔核心地带,阿富汗安全局势未及稳定。

美国总统阿富汗大使瑞安·克罗克称赞阿富汗安全部队在应对15日连环袭击中的表现,称阿富汗安全部队“有能力独立应对这类事件”、“显然有进步”。但许多分析人士表示怀疑。

中方人员均安全

中国外交部发言人刘为民16日在回答有关阿富汗连环爆炸袭击事件的问题时表示,中国驻阿使馆、在阿机构和人员均安全。中方希望阿富汗早日实现和平与稳定。刘为民在当日的例行记者会上表示,中方注意到有关报道。据了解,中国驻阿富汗使馆、在阿机构和人员都是安全的。作为阿富汗的友好邻邦,我们衷心希望阿富汗早日实现和平与稳定。



阿富汗发生多起爆炸和袭击事件



4月15日,在阿富汗东部楠格哈尔省首府贾拉拉巴德市的北约省级重建小组大楼附近,士兵在袭击地点附近警戒。

当日,贾拉拉巴德市北约省级重建小组大楼先后遭到自杀式炸弹和汽车炸弹袭击,警方随后与袭击者发生枪战。此外,贾拉拉巴德机场遭到数枚火箭弹袭击。

新华社/路透



这是4月16日,阿富汗安全部队和塔利班武装人员交火期间在阿富汗首都喀布尔一处建筑工地拍摄到的爆炸引发的火光。

新华时评

塔利班15日发起的春季攻势,或成为阿富汗政治和安全局势一道危险的分水岭。

塔利班所秀“肌肉”令人震惊。地点:首都喀布尔和3个重要省份;目标:重兵防守的总统府、议会、机场、美英德等西方国家使馆、北约在阿重要军事基地;手段:自杀式爆炸、定时爆炸装置、手榴弹、火箭弹等轻重武器一齐上阵,声势空前。

这是2001年底阿富汗战争打响以来、2006年塔利班重整旗鼓之后,塔利班首次针对如此众多而分散的目标发起如此规模的同时攻击。而且,塔利班还真没捏软柿子,专挑最硬的骨头开啃。塔利班声称:“我们想打哪儿,就能打哪儿。”

按照塔利班的说法,这仅是其筹备数月的春季攻势的开始。但与此相对应的是,北约和美国未等枪炮声和爆炸声停息,便设法淡化事态的严重程度。北约声称塔利班攻势“很大程度上无效”;美国驻阿大使称,阿安全部队“有能力独立应对”。

在现实面前,这些话显得苍白:仅喀布尔就有七处重要目标同时遭受攻击,说明塔利班有能力在阿安全部队和北约部队眼皮底下,把大量武装人员和军火弹药提前“渗入”这座城市。如果阿政府指认属实,极端组织“哈卡尼网络”也参与其中,那么塔利班重与恐怖组织合流的趋势就更加令人担忧。

最重要的是,已有相当一段时间,塔利班处于攻势,美国为首的北约多国部队处于守势。以美军为首的北约部队在阿战线不断收缩,日趋被动,难以避免地令人联想起越战后期的一些情景。

阿富汗逐渐演变成此为伊拉克还深的泥潭,这是美国人没有料想到的。奥巴马上台之初,美军曾发起对塔利班的大规模围剿,以此作为美国退出战略的支撑。但没过多久,围剿就从高调转入低调,直至最后沉寂。围剿失败,再想谈判,此时主动权已经转移到塔利班手上。

如今,轮到塔利班强硬地说“不”,不和卡尔扎伊谈,也不和美国谈。

国际社会普遍为塔利班卷土重来深感担忧。问题是,塔利班何以拥有东山再起的土壤?个中原因虽然错综复杂,但美军在阿所作所为无疑提供了相当可观的“肥料”。特别是今年接二连三的虐尸、焚经和屠杀熟睡中无辜村民等丑闻,使阿富汗反美暗流成为“显而易见的愤怒”。此次春季攻势,塔利班第一时间打出复仇旗号,利用和争取民心之意昭彰。

从最新动态来看,塔利班此次春季攻势,主要目的与其说在于“占领”和杀伤,不如说在于造势,在世界展示自己具有与阿政府分庭抗礼的实力、能够随时打击阿政府和外国在阿核心目标。从西方媒体报道来看,塔利班这方面可以说基本上达到了目的。

事实还表明,塔利班很可能也拿捏住了美国民众普遍的厌战心理,以新的攻势“加固”美国和北约撤军决心。外媒指出,美国人早就不相信阿富汗战争再拖下去会有什么改变,“现在只想保证撤军后和阿富汗国内新一轮冲突开始之前的短暂和平”。塔利班的攻势不仅可能使美国撤军决心更加强烈,也使美国要想实现这样“保证”的难度越来越大。

眼下,距2014年阿富汗大选和美国及北约全部撤军还有一段时间,但塔利班春季攻势已经清楚表明,局势持续恶化的危险,远远大于缓慢转好的可能性。阿富汗政局是否会失控?塔利班会否重掌政权?这些问题已经到了不容回避的地步。

徐剑梅(新华社北京4月16日电)

与武装人员交火 18个小时 阿安全部队重新控制喀布尔局势

按计划,北约作战部队定于2014年年底前向阿富汗安全部队移交防务,而后全部撤离。

阿富汗安全部队获赞赏

穆罕默迪证实,这次反攻行动由阿富汗安全部队主导,“所有武装人员遭阿富汗安全部队击毙”。

国际安全援助部队最高指挥官艾伦说:“我非常自豪,阿富汗安全部队能如此迅速应对发生在喀布尔的袭击。他们快速赶到现场,指挥和协调得当。他们集中火力保护同胞,把武装人员限制在一个区域内。”

美国驻阿富汗大使瑞安·克罗克称赞阿富汗安全部队应对塔利班袭击及时。

内政部发言人西迪基说:“所有袭击者遭击毙,冲突结束。”

内政部长贝斯米拉·穆罕默迪16日在一场新闻发布会上通报,喀布尔和邻近3个省份的交火致48人死亡,65人受伤。在喀布尔活动的一些武装人员乔装成妇女,“戴头巾,拿着花,随后发动袭击”。“恐怖分子想要破坏北约部队向阿富汗安全部队移交防务的进程,没能得逞”。

美国国务卿希拉里·克林顿与克罗克就袭击通话,希望后者向阿富汗总统哈米德·卡尔扎伊转达她对阿富汗部队“迅速、有效应对”袭击的赞赏。

有落网分子供认

“哈卡尼网络”才是幕后主使

不过,美联社评价,15日至16日袭击是去年9

月美国使馆和外国驻军总部遇袭以来涉及范围最广的一次。如此多武装人员突破喀布尔戒备森严的检查哨,进而“高调”发动袭击,令外界推断安保体系存在漏洞。

“阿富汗分析师网络”成员马丁·范拜勒特说:“武装人员可以同时发动复杂袭击,证明他们具备较强反侦察能力……这是情报部门的失败。”

“话虽如此,”他同时承认,“在喀布尔这样一座忙乱的城市,想要阻止这类袭击确实不易。”

塔利班15日“认领”连环袭击,宣称这轮袭击标志塔利班今年“春季攻势”的开始。但内政部长穆罕默迪16日说,一名武装人员供认,与塔利班和“基地”组织关系密切的“哈卡尼网络”才是幕后主使。

“一名在楠格哈尔省落网的恐怖分子供认,‘哈卡尼网络’制造这些袭击。”

“哈卡尼网络”形成于上世纪80年代。美方指认这一宗教极端组织的武装人员时常从巴基斯坦越境进入阿富汗,发动恐怖袭击。

杜鹃(新华社供本报特稿)



4月16日,在阿富汗首都喀布尔,阿富汗士兵在袭击事件发生地点附近巡逻。

新华社发(艾哈迈德·马苏德摄)



4月16日,在阿富汗喀布尔一栋建筑内,阿富汗警察查看连环爆炸袭击中一名袭击者的尸体。

新华社/法新

北约称喀布尔爆炸袭击 不会影响其既定战略

新华社布鲁塞尔4月16日电(记者张伟)北约发言人瓦娜·伦杰斯库16日在北约总部表示,阿富汗首都喀布尔15日发生的爆炸袭击事件不会影响北约在阿富汗的既定战略。

伦杰斯库说,15日的爆炸袭击事件是有预谋和有组织的,虽然产生很大

影响,但实际上并没有造成大量人员伤亡,这归功于守卫喀布尔的阿富汗安全部队。她承认,北约当前在阿富汗依然面临安全挑战,类似15日发生的袭击不是第一次,也不会是最后一次。但北约不会因此改变既定战略,即在2014年年底前将安全职责全部移交给阿富汗政府。

德国驻阿使馆遭到较小损失

德外长称不会放弃参与阿和平进程建设

新华社柏林4月15日电(记者胡小兵)德国外长韦斯特韦勒15日在柏林发表声明,对阿富汗当天发生的恐怖袭击事件表示严厉谴责。韦斯特韦勒同时强调,德国不会因暴力袭击事件放弃参与阿富汗和平进程建设。

当天,在阿富汗首都喀布尔和其他城市连续发生多起武装袭击事件。目前,尽管总体形势恢复平静,但仍存有战斗存在。德国驻阿使馆因爆炸袭击遭到较小损失,所幸没有造成人员伤亡。目前德使馆工作人员已转移到安全地带。

中方人员均安全

中国外交部发言人刘为民16日在回答有关阿富汗连环爆炸袭击事件的问题时表示,中国驻阿使馆、在阿机构和人员均安全。中方希望阿富汗早日实现和平与稳定。刘为民在当日的例行记者会上表示,中方注意到有关报道。据了解,中国驻阿富汗使馆、在阿机构和人员都是安全的。作为阿富汗的友好邻邦,我们衷心希望阿富汗早日实现和平与稳定。

塔利班攻势或引发阿富汗危局